

高
手
的
赞
扬



我喜欢下围棋，虽然水平不算高，但总是喜欢找人来过两招。

昨天，我利用午休时间，拿出那副刚买的围棋，和同样喜欢下围棋的小马又摆开了阵势。我俩正下到关键时刻，所里的围棋高手老陈来我们办公室找人，看到我和小马正在下围棋，便走了过来。

这时，我随手走了一步棋，老陈看罢，不禁驻足赞叹：“好棋呀！”能得到高手的赞扬，看来我的棋艺大有长进了。带着狂喜的心情，根据棋盘上的形势，我开始仔细推敲起这步棋的妙处。但看了许久，这步棋到底好在何处，我还真看不出来。想到自己棋艺平平，我便想请教老陈这步棋到底好在哪里。还没等我开口，就见老陈抓起一把棋子率先开口道：“选料精良，制作考究，真是一副好棋呀。”

★立此存照
□韦耀武

老爸学炒股

股市进入“牛”市，老爸看红了眼，他摩拳擦掌跃跃欲试，也想到股市去分一杯羹。我劝他，股市风险莫测，你对股票知识一点儿也不懂，最好不要随便去入市。老爸决心已定，说：“我的脑瓜还没那么迟钝，不懂的我现在就开始学。”

说干就干，老爸果然搬回了一大摞有关股票的书籍，电视也专看财经频道。不仅如此，他还天天跑证券大厅，认识不认识的只要是进了证券大厅的人，瞅空他就逮住人家讨教个一二三。

那天，股市收盘后，老爸从证券大厅回来。走过一个小区时，见广场上一帮年龄和他差不多的婆婆们正围成一圈，听中间一个老师模样的人在讲什么课。老爸一激灵，凑上去听，没想到只听到最后一句：好了，谁还没有“股”的，回去抓紧买。老爸一听暗自叫苦，这一定是场股票知识讲座，这么好的机会竟被错过了。他急忙拽住一个婆婆说，快给我讲讲，老师都讲的啥呀？婆婆上下看了看老爸说：“怎么，你也想学？”老爸肯定地点点头。婆婆说：“我们社区刚成立了一支老年女子腰鼓队，让大家回去准备鼓，你要想学，明天带了腰鼓来吧。”

亲爱的婆婆大人

婆婆是个特别可爱的老太太。“绝不让孩子因为自己的存在感到不舒服”是她的教子哲学，她在哪里，哪里就有踏实和快乐。

结婚前，先生带我回家拜见未来的婆婆，指着我对她说：“妈，这是宋丹丹，我要和她结婚。”

“什么时候结啊？”老太太喜形于色，笑眯眯地打量着我。

“8月25号，那天是她的生日。”

“好好好，我瞅瞅皇历去，”说了一迭声的“好”，老太太踱到皇历跟前，“我这皇历啊，特别准。8月25号……哦……这不准。”一扭身回来了。“行，就那天吧，生日好，双喜临门。”

我一伸脖子，瞅了一眼皇历，8月25日旁边一行3个小字：忌嫁娶。

结婚以后，我做的任何一件值得表扬的事，婆婆都要夸上一通，夸得我两脚离地，对自己的要求一日更比

宋丹丹情感自述 (二十一)

本书原名《幸福深处》。宋丹丹在书中讲述了自己的初恋和婚姻，对亲情和友情的记述也在书中占据了相当的篇幅。她的父母、兄姐和孩子们都是最可爱的主角，甚至先生的前妻也是她的知心密友。他们的日子其乐融融，读来令人开怀而温暖。同时，她还为她演艺生涯中最重要的朋友——黄宏、赵本山、濮存昕——倾注了很多的笔墨和真情。

一日严格。

有时候先生与她拌嘴，我就向着老人说话：“干什么、干什么？妈都这么大岁数了，不改缺点，我们没缺点！这辈子就这样了！”

有一次，我请先生的弟弟、弟妹带她一起去看我演的话剧《万家灯火》，我也送了票给先生的前妻黄涛。弟妹去洗手间的工夫恰好遇见了她，回来后，全家围坐在一起吃饭的时候，弟妹说：“刚才我看黄涛了，她也去看演出了。”

“包包太虚怎么讲？”我虚心请教。

了我的存在，赶忙说：“哎，那你怎么不跟她说，我挺想她的，让她来家玩儿啊……”正说着，突然想起我“嘿嘿”地笑：“嗨，我这就是客气客气！”

“妈，看您说的。我也欢迎她来家玩儿啊。”

“丹丹，你真是胸包太虚。”婆婆是居士，时不时就要甩出点儿“专业术语”。

“包包太虚怎么讲？”我虚心请教。

“意思就是，你的心胸像大海一样宽广……”

经手红包

★尴尬人生
□李波

朋友发现他老婆的乳房里长了肿块，就惊慌起来。他知道我在医院里有熟人，就请我帮忙。年轻的张医生是我的一个远房亲戚，朋友的老婆被诊断为乳腺增生。问此病有无妨碍，张医生说一般问题不大，但也有5%的癌变概率。一听“癌变”两字，朋友就紧张得不得了。张医生建议手术切除，按潜规则，朋友封了个200元的红包给我，我瞅了个空悄悄给了张医生。

第二天去医院，打算一“切”了之。同室的黄医师说让他看看，他昨天没上班，看后说是内分泌失调所致，无须手术，打针吃药就成。黄医师是这方面的专家，挺权威的，张医生也没反对，朋友和他老婆自然欢喜无尽。

朋友拿着黄医师开的处方往外走时，朝我努了一下嘴，那意思我懂。我等了一会儿，张医生没一点动静，我说我也要走了，张医生跟我热情地握了握手，还说有空来玩啊，就又坐下看他的报纸。我走出门外，张医生并没有跟出来，八成把红包的事儿给忘了。

尽管朋友一直没提红包的事儿，可这事儿已然成了我的一块心病。张医生那儿不好意思张口讨要，朋友这儿不能白白赔一个红包。更让人揪心的，要是朋友认定我把红包私吞了，这让我以后怎么做人？

我跟朋友说红包讨回来了，朋友自然欢喜，可他怎会知道，这200元钱是我自掏的腰包啊！

★歪打正着
□郑啸

节约标兵

我们办公室在卫生间斜对面，而我就坐在最靠近门边的座位上。为了躲避厕所异味的袭击，天长日久我就养成了随手关门的习惯。我这人还有点神经衰弱的毛病，身边一有风吹草动，就心烦意乱，再也无法聚精会神去工作。

旁边的卫生间，人们进进出出，总是有人洗完手忘了关水龙头，“哗啦”流淌的水声，就像一把无形的小剑，一下又一下截在我敏感的耳膜上，让我心神不宁。于是，我只好跑过去把水龙头关上。

这天中午，我正酝酿情绪，打算小憩上半个小时，就听见卫生间又是“哗啦”的流水声，响了将近一分钟。我想没准又是谁忘了关水龙头，正要跑过去看，水声却停了。于是，我重新伏在桌上打算接着寻梦。不想，刚有点睡意，流水声就又骤然大作。如此三番五次，把我弄得一肚子火。

当第六次响起水声时，我一个箭步冲到了卫生间，发现洗手池的水龙头都是关着的，水声是从厕所里面传出来的。我推开门想查个究竟，却看见不知是谁的手机掉在地上，彩铃正是流水的声音。我把手机拿在手里，心想下午要写个招领启事了。走出厕所的门，我突然感觉有点不对劲，扭头一看，老天！自己进的居然是女厕所！正在暗自庆幸没人看见，只见三四个人冲了进来，当先的一个正是我们的行政总监，他上来就握住我的手说：“祝贺你！当选了我们公司的节约标兵！”

★原来如此
□白鹭

因没有什么技术，在家被称作“小能人”的表叔到城市打工，选择了卖水果的行当，挣个辛苦钱。我一直想去看看他的生意怎么样，昨天终于有了机会。

看到我，表叔很高兴，忙拿香蕉、苹果之类的水果给我吃。知道他挺不容易的，我一吃水果，他可能一整天就白干了，忙开口说自己不喜欢吃这些水果。“那我给你削个菠萝吃吧，正好我的菠萝卖完了，刚想再削一个！”表叔热情不减。

看到表叔在削菠萝时不是把皮扔在地上，而是小心地削在一个上边已有许多菠萝皮的布上，我有些迷惑：“表叔，你怎么不把皮直接削到地上？是怕执法局的人看到罚你吗？”“谁来罚？这地方偏僻，他们根本就不过来。”表叔憨厚地笑道。

表叔的回答让我有些感慨，没想到他进城不久，就改掉了随地扔垃圾的毛病，变得环保起来了。正准备表扬他几句，表叔却响亮地向地上吐了一口痰，低声说道：“我把菠萝皮都堆到布上，买水果的人来了，就会觉得我生意不错……”

★市民经济
□王恩亮

岳母要买股



自从股市火爆起来后，我和妻子各自开户都成了股民。为了能够静心炒股，经过商议后我便把岳母从乡下接来帮着料理家务。

每逢股市收盘后，我和妻子难免会交流一下炒股战绩。于是，久而久之在岳母的脑海中也形成了炒股很赚钱的想法。

一天岳母找到我说：“看你们炒股这么赚钱，我也有些心动了，请问现在的股票都是啥价格？”我对岳母说：“高价股有上百元一股的，中价股有几十元的，现在最次的低价股也都涨到了10元左右。”

岳母听了我的话一声不吭地去了卧室，没过一会儿她拿出100元钱交给我说：“我带来的钱不多，麻烦你也帮我买上10股低价股炒炒吧。”我哭笑不得地对岳母说：“妈，你有所不知，其实股市10股股票根本是没法交易的。”岳母听后马上数落我说：“你不想让妈发财还是怎么的？10股股票没法交易，你就不会先向卖主讲讲价，争取买上11股！”

长江文艺出版社



幸福深处
宋丹丹著

连载

“丹丹，把胸挺起来！”

“丹丹，不要穿露脖子的衣服，你会咳嗽。”

如果等到我老了，将和孩子们一起生活，我要做一个像婆婆这样的母亲，闭上我的嘴。我一定不以为我有多少人生经验他们应该借鉴或愿意借鉴。

婆婆一生结过3次婚。第一个丈夫20多岁就去世了，留下一个儿子。她带着大儿子嫁给了第二个丈夫，是个总工程师，生了我先生和他的弟弟。第二个丈夫在“文革”中自尽，她独自拉扯大3个孩子，又在60多岁时与她多年的老邻居结了婚，没过几年，老邻居也去世了。

怕婆婆寂寞，这些年我经常给她张罗：“您身边有没有不离的老头儿啊？”

“丹丹你快别提了。我这人啊，就好跳个舞，这些年学的都是男步，有的是老太太愿意让我带着，我还找个老头儿干吗呀？”

看吧，这才是真正的“包包太虚”呢。

每个月我都会给父母一些零花钱，婆婆当然也一视同仁。那时候我们还没把婆婆接过来，所以每次去看望她就是“发工资”的时候。有一次去看婆婆，我把一件外套落在她家了，于是过几天又去取。自然，不能拿上衣服就走，我就陪她边聊天边嗑瓜子。然后去包里拿纸巾擦手。婆婆见我手伸进包里，脸上乐开了花，“啪啪”地拍起了巴掌：“我儿媳妇又要给我零花钱喽！”“给什么零花钱，上周刚给过，瞧您这记性。”我嗔